

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Козловой Екатерины Васильевны
«Анализ течения хронической сердечной недостаточности и
bronхообструктивного синдрома у больных артериальной гипертонией и
ишемической болезнью сердца в зависимости от стратегии и выбора
антигипертензивной терапии» профессора Болдуевой Светланы
Афанасьевны, представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология**

Актуальность диссертационной работы Козловой Е.В. обусловлена, прежде всего, широкой распространенностью изучаемых патологических состояний. По данным эпидемиологических исследований хронической сердечной недостаточностью (ХСН) страдает более 2% взрослого населения, а у каждого пятого больного ХСН по данным российских ученых выявляется хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ). При наличии ХОБЛ, АГ и ИБС сценарии развития ХСН могут быть различны. В последние годы была выявлена взаимосвязь АГ, ХОБЛ с развитием ХСН с диастолической дисфункцией ЛЖ, частота которой увеличивается по мере увеличения распространенности данных коморбидных состояний. Лечение ХСН с сохраненной фракцией выброса левого желудочка (ФВ ЛЖ) не обеспечивает улучшение прогноза. Поэтому принципиально важным является вопрос определения выбора и стратегии антигипертензивной терапии у больных АГ и ХСН с сохраненной ФВ ЛЖ, решение которого позволит предотвратить прогрессирование недостаточности кровообращения и поражение органов-мишеней. До сих пор остаются нерешенными такие вопросы, как необходима ли отмена фиксированной комбинации ингибитора ангиотензинпревращающего фермента (ИАПФ) и антагониста кальция, обеспечивающая контроль АД, при развитии ХСН с сохраненной ФВ ЛЖ? Следует ли титровать дозу блокатора ренин-ангиотензин-альдостероновой системы при развитии ХСН, если ранее данной группой препаратов уже проводилось лечение АГ? Как влияет терапия ИАПФ на бронхиальную проходимость при ХСН в сочетании с ХОБЛ? Все эти вопросы Е.В. Козлова успешно решает в диссертационном исследовании.

Таким образом, тема диссертационной работы актуальна и перспективна для дальнейшей разработки.

Инновационным разделом диссертационной работы Козловой Е.В. является предложение алгоритма выбора и стратегии использования антигипертензивной терапии у больных ХСН на фоне АГ, ИБС и ХОБЛ, который исключает принцип титрации блокаторов РААС и устанавливает возможность применения фиксированной комбинации ИАПФ без титрации дозы и антагониста кальция (периндоприл и амлодипин). Доказательством аргументированного выбора такого алгоритма стала демонстрация улучшения течения ХСН и коморбидной патологии, такой как АГ, ИБС, ХОБЛ, за счет более быстрого достижения целевых цифр АД. Вазопротективный эффект фиксированной комбинации периндоприла и амлодипина отмечался более выраженным уменьшением истинной жесткости артерий, восстановлением их эластичности и податливости, что

сопровождалось более выраженным подавлением коллагенообразования в тканях в сравнении со свободной комбинацией эналаприла и амлодипина.

Результаты проведенного исследования относятся к практической медицине. Автор включает в исследование пациентов ХСН с множественной коморбидной патологией, которые ежедневно встречаются в реальной клинической практике, и показывает, что для таких больных требуется индивидуальный подход к лечению как сердечно-сосудистых заболеваний, так и сопутствующих заболеваний, с целью предупреждения прогрессирования патологии и поражения органов-мишеней.

Автореферат написан грамотно, наглядно в таблицах и рисунках представлен статистический материал. Степень достоверности полученных результатов достигнута за счет использования адекватного объема исследования, современных методов диагностики, длительности мониторинга состояния пациентов и современного статистического анализа. По теме диссертационного исследования опубликовано достаточное количество работ в журналах, рецензируемых ВАК.

Таким образом, на основании данных автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация Е.В. Козловой «Анализ течения хронической сердечной недостаточности и бронхообструктивного синдрома у больных артериальной гипертензией и ишемической болезнью сердца в зависимости от стратегии и выбора антигипертензивной терапии» актуальна, выполнена на современном методическом уровне, решает важную задачу кардиологии, является завершённой научно-исследовательской работой и удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации №1024 от 28 августа 2017 года, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Заведующая кафедрой факультетской терапии
ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный
медицинского университета имени И.И. Мечникова», МЗ РФ,
доктор медицинских наук,
профессор *3.10.19* *ТБ* Болдуева С.А.

Место работы: ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный
медицинского университета имени И.И. Мечникова», МЗ РФ
195067 Россия, г.Санкт-Петербург, Пискаревский пр., дом47, пав.16
Телефон: +79219416670
e-mail: svetlanaboldueva@mail.ru

Подпись и контактные данные д.м.н.профессора Болдуевой С.А. заверяю:

